

EL CÁNTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander—Año VI.—Número 1.804

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Jueves 12 de abril de 1900

Doña Amparo Fanjoul Martínez

Q. E. P. D.

FALLECIO EL DÍA 11 DEL CORRIENTE, A LAS SIETE DE LA MAÑANA
A LOS 39 AÑOS DE EDAD

Su desconsolado esposo don Eugenio Cuevas, sus hijos Isabel, Isidoro, Eugenio, Antonio; su madre política doña María Martínez; su padre político don Isidoro Cuevas; sus hermanos y hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás familia,

Suplican sus numerosos amigos encomienden su alma a Dios, y se dignen acompañar el cadáver, desde la casa mortuoria, Correo, 12, al sitio de costumbre, a las once y media de la mañana de hoy; favor á que quedarán eternamente reconocidos.

Santander 12 de abril de 1900.

No se reparten esquelas.

Carlos M. Conachy

DENTISTA

M/ULE, 34, 2.ª DERECHA

CRÉDITO INDUSTRIAL Y COMERCIAL

Capite 1. diez millones de pesetas (seis en circulación y cuatro en cartera del establecimiento)

Condiciones para la suscripción pública por cinco mil acciones de dicho establecimiento, de quinientas pesetas una, ó sean dos millones quinientas mil pesetas en total.

Será condición indispensable ser mayor de edad y residir en Santander ó su provincia.

No podrá suscribirse menor cantidad que quinientas pesetas ni mayor de cien mil.

En el acto de la suscripción es necesario entregar el diez por ciento de la cantidad que se suscriba. La suscripción se abrirá á las nueve de la mañana del lunes 16 del corriente y se cerrará á las tres en punto de la tarde del mismo día.

Las citadas cinco mil acciones se emiten á la par.

Los puntos únicos de suscripción en esta capital son los siguientes: escritorio de los señores Corcho Hijos, en la Rampla de Sotileza; de don Leandro Hermosilla, en la plaza del Príncipe, número 5, y de don Juan Manuel Casariego, calle Méndez Núñez, 19, bajo.

Los señores suscriptores habrán de sujetarse al prorrateo que les corresponda, que se anunciará con la debida oportunidad y en forma equitativa, con arreglo á escala gradual, después que se conozca el resultado de la misma.

El importe del mencionado 10 por 100 se admitirá en metálico, billetes del Banco de España ó abonados en alguna de las cuentas corrientes de los firmantes en cualquiera de los tres Bancos de Crédito en esta ciudad.

Santander á 11 de abril de 1900.
Leandro Corcho.—Leandro Hermosilla.—Juan Manuel Casariego.

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO

Colonia, 7, 2.ª Consulta de nueve á cinco, todos los días laborables.

¡ADELANTE!

Día al parecer de tinieblas, mas de luz en su esencia, fue aquel en que el hijo de Dios hecho hombre y terminada su predicación en la tierra, expiró en la Cruz escarnecido por sus verdugos y entre dos ladrones que expiaron su pecado, al propio tiempo que él expiaba el de todos los hombres en la cima del Calvario.

Cubrióse el cielo de densas nubes y la luz de los relámpagos servía para que más se destacase la obscuridad; se rasgó el velo del templo; tembló la tierra al romperse en hondas grietas su corteza; chocaron las piedras con las piedras, y la sangre del Justo, de la víctima de los extravíos de la humanidad y de los furiosos de la muchedumbre decidida, cayó lentamente y gota á gota sobre la tierra, mojóndola al principio, empapándola después y por último fecundándola con nueva savia que sirvió para dar vida al germen de nuevas ideas y hacerle fuerte para nacer, desarrollarse y crecer maravillosamente hasta regenerar y transformar á su bienhechor influjo las sociedades paganas, que huieron con los Dioses de las teogonías clásicas ante la brillante y purísima luz del cristianismo.

Y por aquella muerte en la solitaria cumbre del monte judaico se redimió la Humanidad, y de aquella sangre esparcida en impalpables moléculas por todos los ámbitos del mundo nacieron sublimes principios por los cuales la mujer se elevó de la categoría de cosa á la de persona; dejó el hijo de ser esclavo del padre; se santificó el matrimonio; se dignificó la familia y se consagraron los derechos del hombre: la libertad apareció robusta y frondosa, á veces acatada, otras latente, mas viva siempre, en el seno de la sociedad: la igualdad fue un hecho,

pues hasta el Hijo de Dios para reconocerla se despojó de su ser de Dios para morir como hombre, y la fraternidad apareció y se proclamó para emancipar al esclavo, para socorrer al caído, para enjugar el llanto del que sufre y del que padece.

Meditando con espíritu verdaderamente cristiano los hechos que en estos días conmemora la Iglesia, siguiendo paso á paso los sucesos de la vida y muerte de Jesucristo, una consoladora esperanza se eleva en el corazón del hombre y le permite esperar tiempos de mayor perfección social que los que aún alcanzamos, en los cuales aquellos tres sagrados principios reinen en el mundo sin tiranías más ó menos encubiertas, que quieran enfrenarlos: sin ambiciones que los desconozcan, sin hipocresías que los bastardeen.

La marcha iniciada hace siglos en la Cruz del Gólgota aún no ha terminado: la Humanidad avanza trabajosa y pesadamente en su camino; á veces cae presa del desaliento, ó cegada del orgullo, ó víctima de sus equivocaciones; á veces se levanta con nuevas energías para proseguir su peregrinación, acercándose más cada día y cada hora y cada instante á los grandes ideales de la sublime doctrina del mártir de la Cruz.

Mas lo que la razón no comprende ni el sentimiento disculpa es que á nombre de esos ideales é invocando esos principios hayan pretendido y pretendan algunos hombres, llevados de su soberbia y ciegos por sus pasiones, restaurar aquellas tiranías, oprimiendo las conciencias y desoyendo la voz de la Caridad, con descredito de la sublime doctrina que con su vida de santo y su muerte de mártir predicó y consagró Jesucristo. Felizmente, lo que es de esencia divina prevalecerá contra quienes intentan destruirlo.

El entierro de Cristo

A los brazos de María, y á su divino regazo, vienen á quitarle á Cristo los que á la cruz le quitaron. Porque en entrambos fue cierto que estuvo crucificado, en María con dolores, y en la cruz con fuertes clavos. Sus camas fueron las dos, al oriente y al occaso, la una para la muerte, y la otra para el parto.

Almóronse de rodillas los venerables ancianos, á la Madre muerta en Cristo, y á Cristo muerto en sus brazos. -Dádnos, le dicen, Señora, dádnos el difunto santo, que en la tierra ni en el cielo hay ojos para mirarlo. Dádnosle, pues nos lo disteis, que queremos enterrarlo, para que diga la tierra que tuvo al cielo enterrado. Y porque sepan los hombres que estuvo el cielo tan bajo, que ya pueden si ellos quieren alzar sus brazos á Cristo. Tomad, responden María, Madre suya y mar de llanto, el cuerpo que entre los hombres pasó mayores trabajos. Escóndele en el sepulcro, porque le persiguen tantos, que aún allí no está seguro de que vuelvan á buscarlo. Nueve meses solamente que estuvo en mi virgen claustro, de la envidia de los hombres le pudo tener guardado. Que el Bautista que le vio lo dijo con sobria modestia, y en voz expresa después, pasados treinta y dos años. Tomad y enterrad, amigos: las piedras esbrán guardarlo mejor que el pecho del hombre que le vendió como ingrato. Mientras para su mortaja la Virgen está rasgando las telas del corazón, velo de su templo casto, cielo y tierra previnieron el triste entierro enlutado: la tierra los adifidó, y el cielo los aires claros. Todas las hachas del cielo

iban delante alumbrando; pero el luto de la tierra no dejaba ver sus rayos. Sol y luna sangre visten; porque el cielo en tanto agravio mostró sangre en sus dos ojos; para señal de vengarlo, levantándose los muertos de sus sepulcros helados, que como enterran la vida, la que quisieron tomaron. Las cajas fueron las piedras unas con otras sonando; que era Cristo capitán y con cajas le enterraron. Miróse el velo del templo, no sin causa, dos pedazos, para que hubiese bandera que llevasen arrastrando. No vinieron sacerdotes, aunque estaban consagrados, que siendo Dios el difunto, se les hubiese sufragado. El se llevaba la ofrenda, pan y vino soberano, la misa y el sacrificio que él consumió expirando. Iba su Madre detrás, y un mozo, su primo hermano, que se le dejó por hijo en su testamento santo. Llegaron con el difunto, y la ballena del mármol recibió, para tres días, aquel don de sacrosanto. ¡Alma la Virgen se vuelve, á acompañar los volamos, pues con ella volveremos á verle resucitado.

Lope de Vega.

Redemptor mundi Deus

Al verte por un Judas traicionado, y por torpes escribas oprimido, y por el pueblo vil escarnecido, y por brutos sayones azotado. Al verte por la chusma abofeteado, y por cuatro malvados escupido, y bajo el peso de la cruz rendido, y cual un malhechor crucificado. Al verte, Jesús mío, sin aliento, y pensar que tu imagen dolorida sufrí por mí sin queja ni lamento... ¡qué menos hace un alma arrepentida que sufrir con cristiano acatamiento las mil penalidades de la vida?

Ramón L. Montenegro.

EN EL PETITORIO

CUENTO DE JUEVES SANTO

Justamente cuando iba él á entrar en una de las iglesias, bajaba ella despacio la gradería del pórtico con otras amigas, y se vieron los dos. ¡Qué bien la caía sobre los hombros la mantilla de blanca, recogida en pliegues preciosos, ocultando discreta las líneas vigorosas del espléndido busto! Pasó á su lado, magnífica sin arrogancia, señoril sin orgullo, hermosa sin pretensión, dejándole oír de un modo claro y distinto el *frío-frío* de la erujente seda y de la enagua finísima, cuyo bordado se veía, blanco como el campo de nieve, cada vez que ondulaba la falda al recogerla ella graciosamente para salvar su borde de los charquitos que todavía quedaban de la lluvia de la mañana en el empedrado de la calle.

Tanto tiempo que no la veía, y por fuerza aquella vez, tan de cerca, se le presentaba de un modo irresistible. Y la cosa era que no le pesaba, no; antes se alegraba con toda su alma del encuentro; pero hubiera deseado verla venir un poco más de lejos para prevenirse: su presencia inopinada le había hecho palidecer de pronto, y hasta tuvo que ensanchar el pecho para dar entrada franca al resuelto, casi angustioso, á que hubo de obligarle lo emocionante de la sorpresa. ¡Cosa más tonta! Pero nada, que no se había podido contener.

Los ojazos negros de la muchacha le miraron un momento y todo aquel rostro moreno, tan gracioso, le hizo un mocho de saludo entre sermoneos atáble y cariñosamente cortés. ¡Cuánto se lo agradeció él! La reverencia con que se descubrió, dejándola galante todo lo ancho de la acera, no fue ni la mitad del homenaje rendido por la respetuosa voluntad del mozo, por su voluntad, que le impuso un deseo de cortesía como la que pudiera merecer una reina buena, por recibirle benévola, para otorgarle una merced, ante su trono.

La pérdida de vista en la primera esquina de la calle. Los otros, los que le acompañaban, se rieron de él. ¡Por qué no lo seguía, si tanto le gustaba que se había vuelto á mirarla, como un tonto? ¡Y para lo que tenía de particular! Una como las demás, simpáticas aparte, sin nada que mereciera espantarlo.

Ahora iban á ver todos aquel monumento, que era el mejor, y él debía entrar con ellos; para eso le habían ido á buscar á su casa. Luero se iba, en todo caso, al salir la gente de los Oficios de la Catedral ó en las Tinieblas de por la tarde, qué día, y la miraría lo que quisiera, si era eso de su gusto. Es decir, á menos que no tuviera un empeño decidido, ó compromiso de seguir sus pasos. Entonces... lo primero era lo primero y los buenos amigos, que estaban á su disposición para acompañarle á desandar lo andado, si él quería.

Se excusó Gonzalo como pudo, negándose á aceptar el generoso ofrecimiento. Entrarían, sí, entrarían á ver el monumento aquel, que tiempo había para todo lo demás. Por otra parte, les declaró francamente que no tenía nada con ella; ni pensar.

Si que le gustaba muchísimo. La había conocido y la trataba desde años atrás, desde que estuvieron juntos en un balneario, y la verdad, en confianza podía decirsele á ella que eran sus íntimos amigos: un día, paseando por los caminos del jardín del hotel, seducido por lo delicioso de su conversación amensísima, había ido, de discreto en discreto, hasta decirle que le fascinaba el encanto de su persona y los atractivos de su talento, y que no tenía él la culpa de resultar atrevido porque fuera ella adorable como ninguna otra mujer.

Los amigos le rodearon para oír mejor. Aquello ya resultaba interesante: una aventura. ¡Y que claro, cuánto tiempo se la había tenido reservada!

Atropelladamente, en voz baja, siguió contando, como si se roscara que se oyeran las gentes que entraban y salían en el templo, del que llegaba hasta fuera una bocanada de aromático incienso.

La chica no le había dejado concluir el chaperón de frases que empezaba á soltarle. Cariñosamente, pero con una severa dignidad que le enojó más todavía, le dijo que aún era muy joven para oír hablar de semejantes temas, y que si él quería el favor de no pedirle contestaciones sobre ellos, aunque le agradecía en el alma la distinción y las lisonjas.

vuelto á encontrar, en los ocho ó diez meses que iban ya pasados, hasta aquel jueves Santo, y ya había visto con qué elegancia y con qué gracia le saludó al pasar. ¡Vamos, que sería una chifladora suya, pero que también era mucha mujer aguálal! Les aseguraba—y que perdonaran—que para él no había otra en el pueblo comparable. ¡Si llegara á quererle!..

Salieron con Gonzalo los otros muchachos, después de haber visitado el monumento, al mismo tiempo que salía también la corporación municipal, con sus alguaciles y músicos, vestidos de gala, Sancho de la plaza. Por allí desfilaba entonces el granadito del público; ya lo habían, sin duda, los pollos alegantes que se apostaron en lo más estratégico de las aceras, ocupándolas, para ver el paso de las niñas ataviadas de Semana Santa, con ricos trajes y vistosas mantillas. Estaba el crucero de cables animadísimo.

Pero ni allí, ni por parte alguna, ni en el Lavatorio, ni en las Tinieblas, volvieron á ver Gonzalo y sus amigos á la de por la mañana. ¡Nada, como si se la hubiera tragado la tierra! La buscó por todas partes en vano; no parecía. Probablemente no habría salido de casa por la tarde.

Y cuando desesperaba ya de encontrarla, recordando casi con pena los ojazos negros y el saludo atrevido; y el *frío-frío* de la falda erujente, uno de sus compañeros, muchocho excepcional que se desvirtuó por sus amigos cuidando todavía más del interés del prójimo que si fuera de cosa propia, llegó corriendo al claustro de la Catedral á darle la buena nueva. Acababa de verla entrar en la capilla de un convento no lejano. Si llegaba pronto la encontraría en el año; y es claro, se despidió y se fue. Era casi el anochecer.

Llegó al convento, desde cuya puerta en penumbra se descubría la mesa de los platos petitorios, vestida de rojo; y allí la vio, alumbrada la hermosa cabeza por todo el golpe de luz de los dos candelabros resplandecientes; y ella, y la otra, debieron atisbarle también á él perfectamente. No cabía detenerse, era cuestión de honra: rápidamente se palpó el bolsillo. ¡Qué bien había venido entonces una moneda de oro para que la caridad fuera lucida! Pero en fin, á falta de otra cosa, no estaba mal aquel duro flamante, ya completamente solo, que quedaba en el chateco, desfilado á la verdad á otros simples más mundanos.

Pero en aquel momento mismo le desvirtuó desde fuera por el brazo. Un pobre diablo, andrajoso, con cara de miseria verdadera, presentándole ante los ojos asombrados una criaturita desmadezada y hambrienta que llevaba en los brazos, le imploró una limosna.

—¡Nos morimos de hambre, señorito! Tengo otros seis niños, y hace dos meses que no se gana un jornal. ¡Para pan tan sólo!

Y él vaciló, naturalmente, porque ya le habían visto las otras y no era cosa de cambiar el surto, ni de echarlas luego dos miserables pesetillas. Sería ponerse en ridículo. Además, de dar, dar algo, y que se llevara aquel infeliz con qué conar. Fuec que fuera, después de todo, más grato á Dios, y en honor á aquel último pensamiento, le dio al hombre las cinco pesetas únicas, y se retiró abochornado de la puerta del convento, calle adelante, zumbándole los oídos de vergüenza. ¡Qué día!

Entre tanto, la otra, la que la acompañaba, se inclinó al oído de ella y le dijo burlesco:

—¡Has visto?—Se asomó á la puerta, hija, pero nos vio aquí, y á pesar de sus alardes de galantería, tras estas bandejas le hemos hecho el efecto de un espantapájaros. Todos son iguales, Lola, todos son iguales.

Jesús de Cospedal.

Con motivo de la festividad del día y siguiendo la costumbre de años anteriores, no se publicará mañana EL CÁNTABRICO.

La guerra del Transvaal

POR TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 11—3:30 m.

(Rebido con retraso.)

De Mafeking

Un despacho de Londres dice que los boers que sitúan á Mafeking han recibido considerables refuerzos.

Las tropas inglesas al mando de Plumer les atacaron violentamente, pero se vieron obligadas á retirarse temiendo verse envueltas por los flancos.

Los delegados boers

Ha llegado á Nápoles la comisión compuesta de tres delegados transvaalenses que vienen á gestionar la intervención de las potencias en la guerra del Sur de Africa.

Madrid 11—4:30 t.

Otra derrota inglesa

Un despacho de Pretoria fechado el domingo último da cuenta de una nueva derrota sufrida por las tropas inglesas.

Un fuerte comando boer, al mando del jefe Brins, sostuvo un enérgico combate contra los ingleses al Sudeste de Bloemfontein.

Los ingleses fueron derrotados, sufriendo 900 bajas entre muertos y heridos y dejando en poder de los boers 900 prisioneros.

Los boers sólo tuvieron 5 muertos y 9 heridos.

Además los boers se apoderaron de siete cañones, 12 vagones y gran cantidad de material de guerra.

El comando boer de Brins ha batido durante dos días seguidos á los ingleses, haciéndoles en total 1.800 prisioneros.

Los restos de la columna inglesa, después de estas derrotas, se replegó rápidamente sobre Bloemfontein.

Temores

En Bhetulia hay gran temor de que los boers corten el puente del ferrocarril sobre el río Orange, pues entonces será muy difícil la comunicación con Bloemfontein.

Madrid 11—3:10 t.

Methuen

The Times publica un despacho del Cabo dando cuenta de que el general Methuen acampó en Tivartkjensoth.

Otro combate

Un despacho de Durban anuncia que la artillería inglesa ha comenzado á bombardear las posiciones boers situadas cerca de Sanday River.

The Standard, en un despacho del mismo punto anuncia que se oye un cañoneo violento hacia Sanday River.

Dos mil boers con 18 cañones ocupan fuertes posiciones en Villabebi, cerca de Sanday.

Material sanitario

De Lorenzo Marques dan cuenta de haber fundeado en aquel puerto el vapor francés *Cavanille* con 108 pasajeros y abundante material sanitario de los Estados Unidos y de Irlanda con destino al Transvaal.

Los boers prisioneros

Anuncian del Cabo que se da como seguro que serán desembarcados varios de los prisioneros boers, en vista de haberse agravado en su enfermedad.

Una trinchera

Cablegramas del Cabo anuncian que en la calle principal de Warrigton se ha construido una formidable trinchera que hace posible la circulación por la ciudad al abrigo de las balas del enemigo.

Tiroteo

Despachos de Bloemfontein dan cuenta de que ayer se cruzaron algunos tiros de fusilería al Este de la capital, cerca de Kang River.

De Ladysmith

Cablegramas del Cabo manifiestan que los boers atacaron á un destacamento inglés, cerca de Ladysmith.

La columna de Plumer

Cablegramas del Cabo dicen que en el combate del día 31 en Galbarrón los ingleses tuvieron muchas bajas.

El coronel Plumer resultó herido levemente. El caballo que montaba cayó muerto atravesado por una bala.

La mayoría de los oficiales quedaron fuera de combate.

Varias noticias

De Warrenton anuncian que ha comenzado un fuego de fusilería.

Del Cabo manifiestan que los boers, en el combate de Deverson hicieron prisioneros á 400 ingleses.

Además les causaron 100 muertos y muchos heridos.

De Pretoria comunican que los boers no saben dónde alojar á tantos prisioneros ingleses como todos los días llegan á dicha ciudad.

Madrid 11—7:40 n.

Confirmación

La prensa de Londres confirma las noticias referentes á los últimos desastres sufridos por los ingleses.

RICARDO.

Crónica de París

París abril 7 de 1900.

Señor director de EL CÁNTABRICO.

Panslavismo, pangermanismo y panlatinismo

Un diputado checo acaba de presentar en la Dieta de Bohemia un proyecto de ley que hace obligatoria la enseñanza del idioma checo en todos los centros de instrucción, á fin de que sea éste el idioma por el cual se ha de regir la segunda enseñanza.

El partido alemán se opuso á dicho proyecto, que pasó á una comisión especial.

Por segunda vez se ha hecho referencia al espectro del panslavismo y al peligro que habría en establecerlo. ¿Y en qué consiste este peligro?

Nadie piensa en sustituir el idioma nacional por el idioma ruso. Se trata únicamente de que los jóvenes puedan conocer un idioma que aprenderán fácilmente y que les abrirá ancho campo para los estudios de la literatura y para las relaciones económicas que pudieran tener con un país inmenso.

La enseñanza del ruso en los colegios checos descansa en bases tan lógicas como la del francés y español en los colegios italianos y la del italiano y el español en los liceos, escuelas y los colegios de Francia.

El panslavismo implica la unión bajo un mismo gobierno de las provincias alemanas. No ignoramos que ciertos panslavistas tienen un concepto análogo de su doctrina, mas no es esta la opinión de la inmensa mayoría de los eslavos. En su mayor parte piensan del panslavismo lo mismo que del panlatinismo.

Este, es la alianza de los pueblos que hablan francés, español, italiano, portugués, rumano, pero sin que haya fusión entre ellos. El panslavismo se establecería sobre las mismas bases.

Esto, como se ve, nada tiene de común con el pangermanismo. La alianza con que sueña mister Chamberlain entre anglosajones y alemanes, si á éstos se agregan los escandinavos y los holandeses, se parecería más al panlatinismo y al panslavismo entendidos de esta manera.

Mientras que ese panslavismo corresponde á los sentimientos profundos de las poblaciones, el panlatinismo no es, por ahora, sino el sueño dorado de algunos espíritus libres de preocupaciones y distraídos con sumo cuidado por los enemigos de nuestra cultura hebreo-latina.

Muerte del general de Villebois-Mareuil

La noticia de la muerte del coronel de Villebois-Mareuil que el presidente Krüger había nombrado general, ha causado profunda emoción en Francia.

Las últimas y brillantes victorias del ejército boer habían caído su frente con una aureola de gloria, y las simpatías de Francia por los repúblicanos de África se concentraban y se encarnaban en tan caballerosa persona.

Sus cartas escritas en el teatro de la guerra se reproducían y comentaban en toda la prensa, y tomaban en Francia las proporciones de un verdadero acontecimiento.

Hemos hablado varias veces de la carrera militar de Villebois-Mareuil y de su heroísmo durante la guerra de 1870.

El general boer ha muerto como héroe. Murió antes que rendirse.

Grandes han sido las pérdidas de los boers desde hace algunos días; Cronje prisionero, muertos Joubert y Villebois-Mareuil; pero la situación de los ingleses se hace cada día más difícil.

Siete convoyes han sido tomados por los boers últimamente; un destacamento de caballería acaba de caer en manos de los repúblicanos; lord Roberts está en vísperas de ser sitiado en Bloemfontein y sus comunicaciones se hallan más amenazadas que nunca.

Además, los caballos mueren de enfermedades y los bueyes quedan inútiles, faltos de alimento y de agua.

Caro pagan los ingleses la sangre de los héroes caídos en los campos de batalla de África.

El «Salón» de 1900

Diffícil es encontrar las cosas en su lugar dentro de este París revuelto, trastornado, trabajado en todos sentidos, incendiado. La Comedia Francesa se halla en el Odeón, el Odeón en el Gimnasio, el Gimnasio no se sabe dónde, y el «Salón» en la plaza de Breteuil, cerca del pozo artesiano de Grenelle.

Ya no existe el Palacio de la Industria. Desapareció como si se hubiera soplado encima. La Galería de las Máquinas se ha transformado en sala de fiestas, y esta última, de exposición anual de pintura y escultura, se ha ido a abrigar donde y como pudo.

Es una inmensa construcción de madera provisoria de todos los aparatos necesarios en caso de incendio.

Interiormente se siente la misma impresión que han inspirado los anteriores «Salones». Un jardín con esculturas, inmensas galerías, alfombras, «divanes» y cuadros en las paredes en cantidad menos crecida que en años anteriores: 2.872 obras en vez de 7.879 que exponían el año pasado la Sociedad de Artistas franceses y la Sociedad Nacional de Bellas Artes. Este año se ha procedido con prudencia, y como los puestes se contaban, sólo ha sido admitida una obra de cada artista.

Americanos y turcos en la Exposición

Parace ser que el pabellón turco se ha extendido un tanto en el terreno concedido a los Estados Unidos. El representante de esta nación, que ya había protestado contra la invasión turca sin resultado alguno, ha llamado a París al embajador americano de Constantinopla para que se en tienda con Mr. Porter, embajador en París. El Gobierno de los Estados Unidos no quiere ceder y pide que sea demolido el pabellón turco.

Saissy.

LIBROS RECIBIDOS

Noblesas de don Juan, por E. Menéndez Pelayo.—El autor de esta hermosa obra dramática, favorablemente juzgada por el público del teatro de la Comedia, de Madrid, ha llamado la atención, que le agradeamos, de remitirnos un ejemplar de la misma, esmeradamente impresa.

Es inútil hacer consideraciones sobre la obra de Menéndez Pelayo, porque ya la crítica lo ha hecho y porque ya a raíz del estreno tuvimos el gusto de ocuparnos de ella.

Rengloncitos, por Narciso Alonso Cortés. Así se titula una colección de inspiradas poesías de cortas dimensiones en las que el conocido poeta vallisoletano acredita una vez más las relevantes condiciones que tiene para el cultivo de la poesía.

Versificación fácil y fúida, estilo natural y sencillo, gracejo espontáneo, gusto literario exquisito, amenidad en los asuntos y corrección en el lenguaje son los distintivos que campean en el libro de Alonso Cortés.

Rengloncitos es uno de los libros que se leen con agrado sin que la atención del lector se canse un solo momento.

Pérdida de la provincia de la Isabela de Lucón (Islas Filipinas).—Memoria escrita por don José V. Pérez Martínez.

Esta Memoria, escrita con gran corrección y sinceridad, describe los incidentes de la gestión de su autor en el Gobierno civil de dicha provincia, durante los difíciles momentos para la soberanía de España en que eran nuestros enemigos los norteamericanos secundados por los tagalos.

Defensa del cabo de artillería Braulio Sieniega Sieniega, leída ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina, por el primer teniente de infantería don Antonio de Quesada, en la que demuestra con hábiles argumentos y racionales consideraciones la inculpabilidad de su defendido.

Desde Comillas (CONCLUSIÓN)

Desde allí dije, aludiendo a mi crítica, entre otras lindas que no quiero recoger, que había hipócritas que no atreviéndose a hacer guerra declarada y abierta a la religión o a la Iglesia (esta fue la esencia), lo hacían solapadamente y ocultamente.

Venga usted acá, don Miguel, y radícoine un poco! Cuando usted habla en el Círculo o en otro punto sobre cualquier asunto profano, tiene que ver algo la religión ni la Iglesia, cosas ambas que yo respeto como el primero? Absolutamente nada, porque la censura cae sobre el individuo literariamente considerado, y usted en ese terreno, por desgracia, ni es infalible ni impecable, es solamente un literato de invierno.

No; yo no ataco a la religión, ni a la Iglesia, ni a sus ministros. Conozco mis deberes de católico y procuro cumplir con ellos. Yo no me ensobreceré cuando se censura un acto de mi vida pública ni predico con la palabra humildad para destruir con el ejemplo. Yo no cometo la ligereza de insinuar al prójimo porque no le gustan mis trabajos, ni buscaría del cargo público para lanzar acusaciones, imputaciones y completamente gratuitas, producto de desquiciamiento general ó de supina ignorancia.

Hubiérase limitado el cura a defender la literatura del presidente del Círculo, y estaba todo concluido; pero como al aludir a mi trabajo quise decir, y dije en efecto, que hacía cruda guerra a la religión, me puso, sin comprender el mal que se me hizo se causaba, en la alternativa de defenderme ó de quedar bajo su acusación, y vive Dios! que sabré hacer lo primero, y aun atacar, si es preciso, pese a quien pese.

siación de la Iglesia que prohíba semejante cosa? Entiendo que no, y si estoy equivocado que me lo prueben los que saben de teologías, y entonces rectificará.

Supongamos que por compromiso con sus amigos ó por afectaciones de familia nos da el presidente, con su carácter de tal ó con el otro de cura, una conferencia sobre el cultivo de los millones ó el crecimiento del almorque, y que yo, contra su opinión, sostengo, por ejemplo, que el millón se da aquí perfectamente y que el almorque se desarrolla en España mejor que en ninguna otra parte. ¿También esto se ha de considerarse contrario a la religión y a la Iglesia?

Otra cosa sería que yo me metiera a censurar lo que pasa en las reuniones de San Vicente Paul, de donde las señoras salen asustadas efecto de las voces destempladas y de los golpes que caen sobre la mesa presidencial. Y... basta por hoy.

No existe, pues, ataque de ninguna especie. Así lo dice la lógica, esa ciencia que don Miguel Gutiérrez Herrera aseguró no haber estudiado nunca (y esto lo creo) en una de sus estupendas epístolas a La Atalaya cuando era correspondiente de ese periódico. Y sepan ustedes que el tal correspondiente llamaba al párroco dignísimo, virtuosísimo, ilustradísimo y que se yo cuántas cosas más; es decir, que el párroco señor Gutiérrez Herrera, que era la misma persona del correspondiente, se bomeaba a sí mismo. ¿Bien se conoce que no tiene abuela don Miguel!

Para terminar diré al señor Gutiérrez Herrera que yo no me oculto; que firmo J. Solórzano, que él sabe perfectamente quién soy y que estoy dispuesto a confesárselo tan pronto como me lo pregunte.

J. Solórzano.

Comillas, abril 7 de 1900.

NOTICIAS L. VIÑA LOMBA, oculista Consulta de 10 a 1.—Blanca, número 12, 1. DR. CORPAS CASTANEDO, OCULISTA Consulta de diez a dos. San Francisco, 13, 2. Sucesos locales

Anteayer, a las ocho de la noche, dos sujetos se apoderaron de cuatro paraguas que tenía colocados como muestra a las puertas de su comercio el dueño del establecimiento «El Globo», don Arturo Sánchez Real.

Un hijo de este señor advirtió la operación del robo y siguió a uno de los ratones, llamado Tomás González Fernández (s) Cabuco, ya conocido por sus ratonadas, hasta una taberna de la Cuesta del Hospital y después hasta la calle de San Simón. Habiendo en unión del hermano del Hospital de San Rafael, don Guillén, pudieron capturar al ratón. Mientras tanto el otro caco se había dado a la fuga con los paraguas robados.

Inmediatamente el jefe de la guardia municipal señor Ortega comenzó a interrogar al Tomás González y después de larga brega pudo conseguir que se declarase autor del robo y que dijese el nombre y domicilio de su compañero, el cual fue detenido en el día de ayer.

Los que no han parecido por ninguna parte son los paraguas, no obstante haberseles apremiado para que dijese dónde los llevaran.

Anteayer un chicleo en la Cuesta de la Atalaya se encetuvo en tirar piedras hasta que consiguió dar con una de ellas a una niña, causándole una pequeña herida en la cara.

Ayer a las once de la mañana se dieron varios golpes en la calle de Viñas dos vecinas de dicha calle.

Ayer a las once y media de la mañana se declaró un pequeño incendio en la casa núm. 11 de la calle de Atarazanas, que fue prontamente sofocado merced a la intervención de los bomberos municipales.

Ayer tarde una pobre vendedora de débilos de Lotería, llamada Inés González, perdió cuatro billetes menos tres débilos de los del próximo sorteo.

A quien los hubiera encontrado se le ruega haga la caridad de devolverlos entregándolos en la administración de Loterías de la calle de Atarazanas.

Los timados por el «Maño»

Anoche tuvimos la satisfacción de ver en esta Redacción, muy contentos por haber recuperado su dinero, a los dos pobres emigrantes a quienes el timador El Maño estaba 500 pesetas en una casa de huéspedes de esta ciudad hace próximamente un mes.

Vinieron a rogarnos hicéramos público su profundo agradecimiento al Gobernador interino señor Pérez Rúa por lo bondadosamente que les atendió y por el interés con que recomendó a Bilbao la captura del timador y de la devolución de lo robado.

Nos dijeron que de las 500 pesetas estafadas han logrado recuperar 436, merced a las gestiones de dicho señor.

«Alrededor del Mundo»

Hemos recibido el número 45 de este interesante semanario, que trae una portada en color, por Francisco Francia, y contiene los siguientes artículos casi todos ilustrados:

Un día con los cuervos: notas de un viaje por Argelia, por Wanderer.—El mayor monasterio del mundo.—El telegrafo y el correo antes del siglo xv, por Antonio Muñoz Pérez.—Cartuchos electrolíticos.—La caballería de los salvajes.—El reuma y el ácido sulfúrico.—Sacerdotisas católicas: mujeres que han ejercido las funciones del confesorio y del púlpito, por Jaime Pomar.—Los huevos y la carne.—El hombre insensible: un fakir en España, por R. Mainar Lahuerta.—El dominador de las serpientes.—Los peligros de la col.—Para trazar un óvalo con un compás.—Las plumas de las mariposas, por Eduardo Reyes Fróeper.—El Palacio de la Moda en la Exposición de París: otra curiosidad.—El cerro y su origen.—Aforismos de un médico práctico, por el Dr. Pinilla.

Nuevas maravillas de la luz.—Empeinado y empantado, por Lorenzo Díez y González.—Los nuevos pendientes.—Los escuchas del ejército; las manías de que sirven; espíritu de observación; reglas para guiarse.—Los estranguladores de Bengala: Los ahorcados del fuego; raza superior; las torres del silencio; ritos sagrados; funerales jextraños; los buitres abandonados; la venganza de Bikani; ferocidad espantosa; pobre mujer, por Luis Boussebard.—Libros recibidos.—Averiguador universal. Y las interesantes secciones tituladas: Preguntas y respuestas. Escrito por el público. Recetas y recortes, esta última con bonitos problemas.

24 páginas; 25 grabados; 20 céntimos número; 10 pesetas suscripción año.—Redacción y Administración: Huertas, 16 y 18, Madrid.

Ha sido encontrada en la vía pública, por los guardias municipales, la partida de bautismo de Ricardo Somoano Llano, expedida en Cuetu.

El día 11 ha desaparecido de su domicilio, en Urdías, el vecino de dicho pueblo Modesto Díez, que padece enagenación mental.

Ha sido recomendada su busca y captura a los agentes de la autoridad.

Las personas que tuviesen alguna noticia de su paradero se servirán dar cuenta de ello a don Bernardo San Miguel.

Minas

Ayer, en las dependencias del Gobierno civil, han solicitado registro de minas: Don Angel Espina, de 18 pertenencias de mineral de pirita de hierro, con el nombre de «Vener-

mos», en el pueblo de Mogro, Ayuntamiento de Miengo.

Don José María Zunzunegui, de 5 pertenencias de mineral de zinc y otros, con el nombre de «José Mary», en término del pueblo de Espinamo, Ayuntamiento de Cimaleño.

Noticias militares

La Capitania general de Burgos suplica a la Alcaldía de esta capital antecedentes y el domicilio del soldado que fue del disuelto regimiento de caballería de Hernán Cortés, Federico Jaca Urbano.

El Gobierno militar de la provincia cita al artillero, residente en esta ciudad, Vicente Sánchez Laguillo, para que se presente en dicho Gobierno a fin de incorporarse al cuerpo a que pertenece.

La Capitania general de Burgos solicita de la Alcaldía de esta capital antecedentes y el domicilio del guardia civil repatriado Onofre Antolina Expósito.

Se ha dispuesto que el maestro armador Saturnino Alonso Ontoria, agregado al parque de artillería de Santoña, se encuentre el día 20 del presente mes para recibir la instrucción práctica en la fábrica nacional de armas portátiles, que se dará por concluido el día 15 del próximo mes.

Se ha acordado que se exima del servicio militar el recluta Pedro González Riva, natural de Santander.

Los cuerpos de la región del Norte que facilitaron los correajes para armamento Remington para Canarias, procederán a darlos de baja en su responsabilidad, sin ocasionar daño alguno.

En la lista oficial de defunciones ocurridas en el ejército de operaciones de Cuba figuran los nombres de Ceferino Gutiérrez Cosío, natural de Mercader (Santander), ocurrida en 1897 en Bayamo (Santiago de Cuba); Eduardo García Alonso, natural de Requejo (Santander), ocurrida en 1898 en Guantánamo (Santiago de Cuba); Alfredo Díez Navarro, natural de Santander, ocurrida en 1898 en la Habana; Leovigildo Díez Díez, natural de Entrambasaguas, ocurrida en 1898 en la Habana; Onofre Díez Puente, natural de Cabuérniga (Santander), ocurrida en Cienfuegos (Santa Clara); y Manuel Fernández Díaz, natural de Brúndu (Santander), ocurrida en 1898 en la Habana.

Hemos oído decir que se está preparando la constitución de otra Sociedad con capital de tres millones de pesetas para la explotación de un yacimiento de carbón en La Berlita, en término de Castro Urdiales.

Dicen los periódicos de Bilbao que el próximo domingo y lunes serán días de gran acontecimiento para los aficionados a las riñas de gallos. El ya célebre «Vizcaino» ha aceptado el reto de los galeros santanderinos por consecuencia de lo cual el próximo domingo se jugarán en el circo de Achuri cinco peñas de primera.

También los gallos de Chumbo es posible que alternen en ese día, pues ha enviado a la capital de la Montaña peso y condiciones de riña de sus gallos para ver si encuentra contrincantes.

A las cuatro y media de la tarde del lunes tuvo la desgracia de caerse dentro de un horno, en la fábrica «La Vidriera Vizcaína», un obrero llamado Silverio Cronje, el cual se ocasionó varias heridas graves en la cabeza y en el brazo derecho.

La escuela-ciudad

En un departamento del Estado de Nueva York acaba de implantarse en las escuelas públicas de ambos sexos la autonomía escolar.

La escuela está organizada como una ciudad; los alumnos son los ciudadanos, y eligen un Alcalde, un Municipio, magistrados y hasta la policía.

Las cuestiones de orden y disciplina las resuelve la Administración, así constituida por los escolares.

El tribunal se reúne dos veces para juzgar los casos de indisciplina, disipación, pereza, blasfemia, riñas, y aplica los correctivos y penas correspondientes.

Los maestros sólo comparecen ante el tribunal como testigos, pues del cumplimiento de la sentencia está encargada la policía.

Un informe oficial dice que el sistema funciona con toda regularidad, y alaba la innovación, creyendo con razón que esas prácticas constituyen la preparación para el papel que mañana tendrán que desempeñar en la sociedad muchachos y muchachas así educados.

Ayer falleció en esta población, después de lenta y penosa enfermedad, doña Virginia Sierra y Villanar, hermana del honrado maestro albañil Eulogio Sierra, apreciable amigo nuestro, y madre del joven tipógrafo Antonio Cuetu, operario que ha sido de los talleres de EL CANTÁBRICO.

Hoy, a las doce, será la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, frente a la Iglesia de Consolación, hasta el sitio de costumbre.

Enviamos a toda la familia nuestro pésame sentido.

También ha fallecido la señora doña Amparo Fajoull Martínez, esposa de don Eugenio Cuevas. Sinceramente nos asociamos el dolor que experimentan en estos momentos los parientes de la finada.

Una sortija

Comunican de Sevilla que el popular diestro Antonio Fuentes ha cedido, para que se luzca en los días de Semana Santa la Virgen de la Esperanza, una magnífica sortija con un precioso brillante, que ha comprado en su último viaje a Méjico.

Dícese que el valor del diamante asciende a muchos miles de duros.

Leemos en la prensa de Oádiz que la industria naval de aquella población estará representada en la Exposición de París por un notable invento debido al presidente de la Sociedad de Artistas.

Consiste dicho invento en un salvavidas, insubmersible desde luego, de un mecanismo fácil de manejar y con ropa impermeable anexa.

Dicho aparato se está construyendo en el dique de la Transatlántica.

También parece que con el mismo objeto se están construyendo en dichos talleres tipos pesantes, para arriar é hizar botes del costado de los buques.

Don Severiano Medel, vecino de Fuenmayor (Logroño), remitió el día 8 del corriente a don Ildefonso Moreno Carrillo un certificado conteniendo un billete de 100 pesetas. La carta certificada llegó a poder del destinatario sin pérdida de tiempo; pero no así el billete, que sin duda debió quedarse entre las uñas de algún aprovechado y celoso empleado del ramo de correos.

Aunque esta es una de las muchas calamidades con que cuenta el pueblo español, pues no pasa día sin que tengamos que deplorar alguna falta más ó menos importante en la correspondencia, no cesaremos de recomendar enarcadamente al señor director general de Comunicaciones el uso frecuente de la escuela (no del periódico de ese título, sino del instrumento de ese nombre que sirve para barrer), y no tema rebajarse por oficiar de barrendero, que el país se lo agradecerá.

Pasados estos días de Semana Santa regresará a esta provincia, para encargarse de nuevo del Gobierno civil, el digno Gobernador de la misma don Carlos González Rothwos, que en la actualidad se encuentra en Madrid.

del señor Rothwos, que con tanto acierto ha sabido desempeñar su cargo mientras ha estado encargado de él.

Ayer fue curada en la Casa de socorro una mujer llamada Aquilina Gómez, de dos heridas, una en la región parietal derecha y otra en la región parietal izquierda, que le había causado otra mujer que, riñendo con ella, le dio varios golpes con una almadraba.

En Salinas de Añana (Alava) ocurrió el sábado una sensible desgracia.

Trabajaban varios peones en el sitio llamado «Terrezo», de donde se saca la tierra para arrebata a las aras, cuando, desprendiéndose una piedra que pesaría 20 arrobas, desde la altura de 20 metros, fue a dar a un intelij obrero, hijo de viuda y con dos hermanos tontos, el cual murió a las cinco de la tarde de dicho día.

«Sol y Sombra»

Interesantísimo es el núm. 157 de este popular semanario tanto ilustrado, que verá la luz hoy jueves, contiene el siguiente sumario: Teatro: La temporada próxima, por El Maestro Estokati.—De Valencia: Novillada verificada el 1.º de abril, por Francisco Moya.—Novillada efectuada en Madrid el 8 del actual, por Don Hermógenes.—Memorias del tiempo viejo: Nicolás Baro, por Aurelio Martínez Bernal (P. P. T.).—«Fiestas en Sevilla», por L. F.—«Angel Pastor».—De Barcelona: Novillada celebrada el día 1.º de abril, por Juan Franco del Río.—Estafeta taurina.

Grabados: Magnífica portada titulada: «Madrid. Inauguración de la temporada» (con los retratos de Mazzantini, Bombita y Algabeno), original de G. de Federico.—Ultimo retrato del famoso Rafael Guerra, Guerrita.—Instantáneas de la novillada del 1.º del actual en Valencia.—Retrato del veterano Nicolás Baro.—Cartel de fiestas en Sevilla.—Instantáneas de la novillada del 1.º del corriente en Barcelona.—Magnífico retrato del célebre diestro Luis Mazzantini (plana doble, cuerpo entero).

Aviso a los navegantes

Océano Atlántico del Norte.—El 1.º de abril se suprimió la estación de practica de Ilorbaek, Mar Mediterráneo.—En el reglamento relativo a las señales para los puertos de Malta se consigna que queda prohibido a los buques hacer de noche señales particulares en las proximidades del puerto de la Veleta y sólo se permiten como señales una luz de bengala para pedir práctico y las señales prescritas para un buque en peligro.

Agrupación Socialista

Esta tarde, a las tres, se reúne en Asamblea esta Agrupación, para seguir discutiendo el orden del día pendiente.

Caridad

El anciano Manuel Cos se encuentra enfermo y falto de recursos. Vive Peñas Redondas, 4, principal izquierda.

Mañana viernes celebrará junta general extraordinaria la Sociedad Constructora de calzado para tratar asuntos de mucha importancia.

Observaciones meteorológicas

(Del Círculo señor Arce, Blanca, 10)

Altura barométrica A las ocho de la mañana, 766; a las doce, 766,2; a las seis de la tarde, 766,4.

Termómetro.—A las ocho de la mañana, 12,7; a las doce, 15,7; a las seis de la tarde, 15. Máxima, 18,7. Mínima, 7,9. Tendencia del barómetro, subir.

Se ha constituido en esta capital una sociedad musical titulada «Tuna Santanderina». La deseamos larga vida.

Por real decreto fecha 9 de abril ha sido indultado de la pena de un año y diez meses de prisión correccional, que le impuso la Audiencia de Santander por el delito de lesiones, Ricardo Rivera Pedreguera, en atención a su brillante comportamiento en Cuba, donde prestó servicios altamente meritorios.

En las subastas ayer celebradas en la Diputación provincial para la impresión de las listas electorales se ha adjudicado este servicio a don Ricardo Meléndez, de Santoña, como mejor postor.

Encías rosadas como el carmín y macerado marfil en la dentadura, se tienen siempre con el mejor dentífico Licor del Polo de Orive. Droguería de Pérez del Molino.

Un buen consejo

Para normalizar las digestiones y quitar el dolor de estómago tómese el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Los mejores impermeables ingleses, de flexibilidad y color inalterables, de amplio y elegante corte, a doble costura y bien reforzados son los que se venden hechos y se hacen sobre medida en la elegante Sastrería y Bilbaína de la esquina a la calle de San Francisco y Plaza Vieja.

Los mejores cementos, los más baratos y los que admiten mayores proporciones de arena sin debilitarse son los de la Société Générale des Ciments Portland de Sestao (Bilbao).

GAS ACETILENO

ALUMBRADO PRÁCTICO Y ECONÓMICO Instalaciones de fácil manejo apropiadas para casas de campo. Tienda de Roviralt, San Francisco, 27

El hermoso y bien situado salón del café Fornos, en su primer piso (que antes ocupaba la sociedad Círculo Liberal), se encuentra dispuesto con su mesa de billar, para recreo del público, donde encontrará éste un buen orden y servicio que siempre le distinguieron sus numerosos parroquianos.

Para fonógrafos

Grandes rebajas de precios en fonogramas impresionados, de las casas de Hugen y Acosta, Viuda de Aramburo y otras extranjeras. Gran colección a 3, 3,50 y 4 pesetas cilindro. Juan Correa.—San Francisco, 11

Sastrería

Dentro de breves días se abrirá de nuevo al público la sastrería que fue de don Juan Ortiz, pues debido a reformas en el local y a la necesidad de esperar la llegada de los géneros del reino y extranjeros, que están para llegar de un momento a otro, no se ha podido abrir antes.

El que suscribe, nuevo dueño de dicho establecimiento, se complace en ofrecer a sus favorecidos que serán atendidos con el mayor esmero y actividad.

El maestro, José L. Hurtado.

AUTORES MONTAÑESES

Malandanzas de Don Juan

Es de noche, ni una sola vaporesa nubecilla cruzó el espacio, y no puedo, sin soltar una mentira, repetir aquello de y sin embargo Urdia. La luna luce su anemias, algunos perros vigilan y los serenos, nublados, en las aceras dormitan. Adcalado Tenorio, con bigote de felpilla, a cuyos extremos luce dos microscópicas guías,

rechupando una estanca, venenosa fargarina, (como las que fuma Estrañ siempre que gordo rano), en alas del dios Cupido, palosamente camina, hasta llegar a la raja de la mansión en que habita cierta misteriosa dama, que, según el nens afina, ha de ser dentro de poco un millónista conquistada.

Sin pulsar sonora pleostro ni melancólica cítara, porque ciertos cachivaches ya no visten en el día, da tres golpes con la mano en la reja consabida, y aproximando la jeta

«¡ama con voz meliflua: «Pa...» «dona, mujer sublime, «pera...» «na tanta osadía, «y que...» «na maí ferida, «con el...» «reja llegue, «al pie de...» «policia, «y aprovechando la ausencia, «del que, en hora maldicida, «fue tu esposo, tu tirano, «tu canchero, tu...» «Me es imposible ocultarte el amor que me domina, «pues en mis ojos los tuyos, «cuanto te adoro adviñan, «el...» «coraz y he adviñado, «que me adoras, alma mía.

«Abreme presto tus brazos, «en los míos te reciba, «y que nuestros labios sellen «con mil besos tanta dicha. «Desprecia vobos fantasmás, «desprecia torpes habilladas, «desprecia necios dolores, «desprecia cursilerías, «porque, grandes nuestras almas «y para amarse nacidas, «deben mirar con desprecio «todas esas tonterías.

«Y aquí el maneco suspirado «su oración elocuentísima; «pues, en creyéndose súbito «la cerrada celosía, «surge por ella al instante «una mano masculina (mano que, según las crónicas, «pesaba much o oía) «y dándole una castaña «la cara le hace fortilla.

«¡Cuántos modos Tenorios «de la propia fecha y guiso, «alardean arrogantes «de muy gloriosas con...istas, «hechas en noche calca... «cuando nadie lo veía, «á excepción de la discreta «y púdica casta diva...!

«Ah, luna de mis pecados, «venerable lamparilla, «si contaras lo que ves «¡cuántos te maldecirían!

Honorio Torc, ida.

RESTAURANT «EL CANTÁBRICO»

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ

HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)

PALACIO DEL SEÑOR GARCÍA MAORO

Teléfono número 300

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES

AMPLIOS E INDEPENDIENTES

Plato del día: Truchas Minier.

Plato del día: Truchas Minier.</

vilizados, y otro reorganizando el clero castrense.

También firmó decretos concediendo la gran cruz de San Hermenegildo a los generales Sagar y Cortés y al capitán de navío señor Sostoa.

Suicidios

Hoy, en el paseo de Recoletos, se arrojó un hombre de espaldas en la vía eléctrica, en el momento que pasaba uno de los tranvías, que le dejó muerto en el acto.

De Málaga telegrafía noticias de cuatro suicidios más.

Una joven se tiró al mar desesperada por amores contrariados. Auxiliada por algunos carabineros pudo ser sacada del agua pero en grave estado.

El hijo del banquero don Alfredo Jabale, llamado Rafael, se suicidó pegándose un tiro en la sien derecha.

Este joven colocó delante un espejo para no errar el tiro.

Un cochero intentó suicidarse pegándose dos puñaladas.

Y por último, un individuo llamado Rafael Martínez fue al cementerio y se suicidó sobre la tumba de su esposa.

Madrid 11—7:40 n.

Hojas especiales

Ha dicho el señor Dato que los periodistas usaremos, para los despachos de prensa, hojas de telégrafos timbradas.

RICARDO.

Extranjero

Madrid 11—3:10 t.

Mr. Dewey

Según telegrafían de Washington, se da ya como seguro que el almirante Dewey retirará su candidatura para la presidencia de la república.

Espionaje descubierto

De París dicen que se ha descubierto un nuevo complot de espionaje.

Ha sido detenido un individuo llamado Mr. León Fosjet, que había vendido varios planos a Alemania.

Madrid 11—7:40 n.

Nafragio

Dice un despacho de Atenas que ha naufragado en la costa de Grecia un torpedero, pereciendo la tripulación.

RICARDO.

TELEGRAMA

de los señores Hijos de Luca de Tena.—Sevilla

MERCADO DE ACEITE DE OLIVA Sevilla 11.—2 t.—Han entrado 1.500 arrobas de aceite de oliva nuevo, de 41 á 42 reales arroba.

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas ayer por los Corredores del Colegio de esta plaza.

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Deuda 4 por 100 interior), and values (e.g., 77 90).

El Adjunto de turno, J. Resines.

BOLSAS

Table with 3 columns: Instrument (e.g., Interior contado), Date (Día 10, Día 11), and values.

Bolsa de Bilbao

Operaciones del día 11 de abril de 1900.

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Banco de Gijón), and values.

Opol PEREZ Y C.ª

De la propia composición, propiedades y gusto exactamente iguales al Odol. Frasco con cuarenta y tres pastillas...



Será injusto sostener que entre nosotros se descuida la higiene de los dientes, como ocurre en otros muchos países...

Las últimas investigaciones de médicos eminentes han demostrado de la manera más evidente que la destrucción de los dientes es debida á diminutos animalículos (microbios) cuya acción origina una fermentación...

El frasco de Odol cuesta pesetas 2 y pesetas 3/50.

Consejo de la semana Todas las preparaciones ferruginosas perjudican al estómago, porque son minerales...

ANUNCIOS

Interesante Los padres, hijos ó viudas de todos los militares fallecidos en la guerra de Cuba...

PENSIONES Dirijanse las familias de jefes, oficiales y clases de tropa fallecidos en Cuba y Filipinas...

Pocas quedan ya de las botas suizas, chancos de goma y demás géneros de invierno...

PASTILLAS CLORO-BORO-POTÁSICAS con Cocaína y Mentol, de Pinedo

LA INDUSTRIAL FÁBRICA DE MOSAICOS Y PIEDRA ARTIFICIAL de V. VALDERRAMA (Santander)

PARA CAPRICHOS Y NOVEDADES La X.—BLANCA, 18

GANGA Por tener que ausentarse de esta población el conocido industrial señor Pepouey...

Secreto del Harén Descubrimiento mundial antiséptico, infalible para hacer nacer el cabello...

Alto al público Ya llegó la primera remesa de cristales planos sin rival...

Advertisement for Hemoglobina, featuring a logo and text: Ninguna ANEMIA, HEMOGLOBINA, V. DEBICHIENS, VINO * ELIXIR * JARABE * GRAGEAS y HEMOGLOBINA GRANULADA

Advertisement for Máquinas de vapor and Motores á gas, petróleo, bencina y acetileno. SCHOMBURG Y CABALLERO, TALLERES: CALLE DE ITURBURU, 23.—BILBAO

Advertisement for VINO DE KOLA COMPUESTO de Pinedo. Tónico nutritivo. (Kola, coca, cacao y guarana)...

Advertisement for Talleres especiales de ampliaciones fotográficas de ZENÓN QUINTANA.—Blanca, 28, Santander

Advertisement for PARA AMPLIACIONES INMEJORABLES DESDE 5 DUROS EN ADELANTE, CON MARCO CLAUDIO, Marillo, 2, palacio del Club de Regatas...

Advertisement for LO QUE IMPORTA. De Rodríguez y Sánchez visitando la magnífica tienda...

Advertisement for Para Semana Santa. Se lavan mantillas de encaje á precios módicos. COMPAÑIA, 16, 3.º

Advertisement for Arriendo ó venta. Se alquila ó se vende un magnífico edificio situado frente y colindante á la estación de Cenicero (Rioja)...

Advertisement for La Ilustración Española y Americana, La Moda Elegante, Última Moda, Eco de la Moda...

Advertisement for Con motivo de la reparación de la casa contigua al claro de la Ribera...

Advertisement for Venta de un carro y traspaso de un establecimiento. Informará, Peñaherrera, 19, Félix López.

Advertisement for La Montañesa SIN RIVAL LEJÍA LÍQUIDA. La primera en Santander

Advertisement for Oficina técnico minera Y LABORATORIO QUÍMICO. Director: D. Ramón Alonso

Advertisement for Laboratorio QUÍMICO MICROGRÁFICO E. DE LA VEGA. LOPE DE VEGA, 15

Advertisement for Nodrizas. Se ofrece una de 20 años para criar en casa de los padres...

Advertisement for Alumnos expulsados. Dicen de Valladolid que han sido expulsados diez alumnos de la Academia de Caballería...

Advertisement for Dama condecorada. Se ha concedido la distinción de la banda de María Luisa á la esposa del ministro de Hacienda...

Advertisement for El Manzanares. Ha crecido considerablemente el caudal de aguas del Manzanares...

Advertisement for Consejo de ministros. Otro despacho de Londres asegura que en vista de la gravedad de las noticias...

Advertisement for Visitas al Papa. El Papa ha recibido al príncipe heredero de Alemania...

Advertisement for Consejo de ministros. Otro despacho de Londres asegura que en vista de la gravedad de las noticias...

dal de aguas del Manzanares y se han adoptado precauciones.

Anuncio de relevos Según telegrafían de Londres, el Gobierno se propone relevar en breve á varios generales del ejército del Sur de Africa.

Bajas Las bajas definitivas que tuvieron los ingleses en el combate de Dewesport ascienden á 100 muertos y heridos y 459 prisioneros.

Otra vez en el Cabo Dice otro despacho de Londres que los boers han invadido nuevamente el territorio del Cabo...

Fuerzas inglesas Lord Roberts ha enviado al general Runden, al frente de 10.000 hombres, á Springfield.

Viajeros á Murcia De Murcia telegrafían que ha llegado un tren botijo con 2.000 viajeros para las fiestas.

Los efectos del temporal Comunican de Oviedo que decrecen considerablemente los ríos, pero que ya han sido arrastrados varios puentes.

Maura en Sevilla Telegrafían de Sevilla que llegó el señor Maura, á quien recibieron muchos amigos.

El duque de Tetuán El duque de Tetuán ha desmentido su aproximación al Gobierno...

El correo de Filipinas De Manila dicen que ha zarpado para Barcelona el trasatlántico León XIII.

Gatacre-La prensa Dice un despacho que regresa á Inglaterra el general Gatacre.

El defensor de Mafeking Telegrafían de Londres diciendo que los despachos que se reciben de Pretoria suponen muerto al coronel Baden-Powell...

Del Congo Dicen de Bruselas que ha producido allí gran sensación la noticia de la sublevación de los buejes del Congo...

Información Añade el despacho que han sido detenidos los acusados de cortar las manos á las mujeres y crucificar á varios negros.

La salida de Mafeking Comunican de Londres que la derrota de Plumer es mucho más importante de lo que se creía en un principio.

Comunicaciones cortadas En Meeskafontein, punto que se cree situado entre Bloemfontein y Brandford, queda completamente rota é interrumpida la línea de comunicación con el Cabo.

Lo que quiere Menelik Dice un despacho de Roma que el representante del Rey Menelik ha marchado á Londres á gestionar la construcción de un ferrocarril transafricano...

Visitas al Papa El Papa ha recibido al príncipe heredero de Alemania y á los grandes duques de Rusia...

Consejo de ministros Otro despacho de Londres asegura que en vista de la gravedad de las noticias recibidas se ha reunido Consejo de ministros...

Alumnos expulsados Dicen de Valladolid que han sido expulsados diez alumnos de la Academia de Caballería...

Dama condecorada Se ha concedido la distinción de la banda de María Luisa á la esposa del ministro de Hacienda...

El Manzanares Ha crecido considerablemente el caudal de aguas del Manzanares...

Consejo de ministros Otro despacho de Londres asegura que en vista de la gravedad de las noticias recibidas se ha reunido Consejo de ministros...

Visitas al Papa El Papa ha recibido al príncipe heredero de Alemania y á los grandes duques de Rusia...

Consejo de ministros Otro despacho de Londres asegura que en vista de la gravedad de las noticias recibidas se ha reunido Consejo de ministros...

Alumnos expulsados Dicen de Valladolid que han sido expulsados diez alumnos de la Academia de Caballería...

Dama condecorada Se ha concedido la distinción de la banda de María Luisa á la esposa del ministro de Hacienda...

El Manzanares Ha crecido considerablemente el caudal de aguas del Manzanares...

Consejo de ministros Otro despacho de Londres asegura que en vista de la gravedad de las noticias recibidas se ha reunido Consejo de ministros...

Visitas al Papa El Papa ha recibido al príncipe heredero de Alemania y á los grandes duques de Rusia...

Consejo de ministros Otro despacho de Londres asegura que en vista de la gravedad de las noticias recibidas se ha reunido Consejo de ministros...

RICARDO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for SUSCRIPCIÓN (Subscription), ANUNCIOS (Advertisements), ESQUEMAS DE DEFUNCIÓN (Funeral Schemes), and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN (Subscription Points).

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS. - NÚMERO ATRASADO 10 PIM - PAGO ADELANTADO. - CADA ANUNCIO TIENE 15 CÉNTIMOS DE REGARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE

Servicios públicos provinciales

CORREROS: General, Llegada a la Administración, a las 11:20 de la mañana. Salida de la Administración, a las 12:30 de la tarde. De Bilbao, Llegada a la Administración, a las 1:15 tarde. De Cabezón, Llegada a la Administración, a las 2:25 tarde. Peatones, De Peñacastillo y Corbán: Salen de la Administración a las tres de la tarde. Para América Central, Salen los días 22. Servicio de cajas, certificados y valores dobla-

LA EMULSION "COLIS" de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa. Todo-tánica, es el mejor preparado ANTIESCORRUTÓLICO y el más indicado para combatir con seguro éxito la tuberculosis en sus variadas formas...

¡¡Callos!! ¡¡Durezas!! Curan segura y radicalmente a los cinco días d usar este CALLICIDA. Calma el dolor a la primera aplicación. ¡¡UNA PESETA! ¡¡UNA PESETA! En todas las farmacias y droguerías. Cuidado con las imitaciones.

ABONOS MINERALES para todos los cultivos de graduación garantida. ESCORIAS THOMAS, 1648 por 100 ácido fosfórico soluble. SALES DE STASSFURT, Sulfato de potasa, 90 por 100. Clo-ruro de potasio, 80/85 por 100. Kainita, 124 por 100. Sulfato de amoníaco, 20/21 por 100 ázoe. Nitrate de sosa, 15 16 por 100 ázoe.

CONFITES CARPA REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ, RAPIDO Y COMODO PARA CURAR LA OTOSIS. NO CONTIENEN OPIO NI MORFINA - 2 Ptas. FRASCO EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

COLORES PÁLIDOS AGOTAMIENTO GRAJEAS y ELIXIR RABUTEAU El mejor y más económico Ferruginoso. CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

Curar radicalmente EPILEPSIA INSOMNIOS ELIXIR YVON ENFERMEDADES NERVIOSAS Del mismo Autor: ERGOTINA

DROGUERIA DE LOS TABLEROS DE Francisco S. González. Completo surtido de especialidades nacionales y extranjeras, así como de todos los demás artículos concernientes al ramo.

CURACIÓN SEGURA DEL ESTREÑIMIENTO por la GASCARINE LEPRINCE. Estreñimiento tenaz, Atonía del Intestino, Almorranas, Váridos, Náuseas, Enfermedades del Hígado, Embarazo de Estómago, Dolores de Cabeza, Estreñimiento durante la Preñez y la Lactancia. ENVÍASE GRATIS una CAJA de ENSAYO a toda persona que envíe sus señas al agente en España: A. ROS PUJATÓ, BARCELONA

FUNDADA EN New-York EN 1859 THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE SOCIETY OF THE UNITED STATES (LA EQUITATIVA) ACTIVO MAS DE 21 MILLONES DE DOLLARS DE AUMENTO EN UN SOLO AÑO

CUAJOS Y COLORANTES para la fabricación de quesos y mantecas, de la acreditada marca J. & C. FABRE, de Aubervilliers (París)

CURA GRATIA SIN OPERAR DE LA SORDERA ZUMBIDOS, FLUJOS y todas las enfermedades de los OÍDOS EN 300 ENFERMOS 300 CURAS

La Actividad SOCIEDAD ANUNCIADORA Carbajal, 4, 1.º derecha. - Santander

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZA MIL PESETAS

TIPOGRAFIA EL CANTABRICO Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos, folletos y libros, periódicos, carteles, etc., etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

Garganta Pechitos de mentol y eocaina Ca ruan. Curan irritación, catarros, tos, coque-lleo. Caja, 1 peseta. Farmacia de Hontañón, Hernán Cortés, 2, Santander, y Federico Madrazo, 1, Madrid. Estreñimiento y sus consecuencias, molestia en el vientre, inapetencia, váridos, dolores de cabeza, se cura con los Polvos Regularizadores de Rincón, premiados en la Exposición universal de Barcelona. Su composición es de vegetales tan sencillos como seguros en su acción tónica, sobre los músculos del intestino, metodizando de tal manera su función, que la hacen en breve ordenaria y regular.

Carbones Depósito de carbón de piedra, coque, cisco lavado y cisco para cocinas, hulla de orbo para fraguas al por mayor y menor. Fábrica de ladrillo ordinario, lúceo y prensado fino; teja plana de Bilbao y Marsella; teja fina estrizada de canal; teja común del país y cal en piedra. "La Covadonga" Tienda de ultramarinos, Cuesta del Hospital, número 2, donde se reciben los encargos, y la correspondencia a don Ramón González Revollar, Santander. A LAS SEÑORAS Pechos aumentado y dureza for-bros, caderas, etc. (pronto y sin peligro). Cicatrices de viruelas, manchas y pecos cutis. Pedir gratis catálogos de productos Womahé para la belleza, a La Avispa, Alcalá, 23, Madrid. Envío a provincias.

ANUNCIOS DE ESPAÑA

Vino de lactofostato de cal de MOLINO Es indispensable para los niños raquíticos ó escrofulosos, de gran resultado durante la dentición; muy útil para las madres durante el embarazo y la lactancia é inmejorable para todos los convalescentes. Este acreditado Vino de lactofostato de cal resulta mucho más económico que el extranjero Vino de Dusart, y en nada desmerece de esta preparación. BOTELLA, 3'50 PESETAS. - De venta en todas las farmacias y droguerías. - Depósito: droguería de Pérez del Molino & Compañía, calle de la Compañía y plaza de las Escuelas.